

# 奋进新征程 建功新时代

——广东住建系统以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

专题策划：陈志嵩 贺兴义

2022年7月1日 星期五

编辑/朱启同 美编/李尚松 校对/邓新灵



龙川西站



阳江站



潮汕站

# 匠心铸造南粤铁路线网连接“关键点”

——中铁建设南方公司广东铁路站房高质量建设纪实

文/姜兴贵 杨辉

时代发展如列车一路向前，人民对祖国大好河山的时代记忆，也伴随着一条条祖国铁路线网当中的“关键点”——铁路站房连接起来。据统计，至“十三五”末，广东铁路线网建设发展迅速，在营铁路里程达到4888千米，高速铁路里程2065千米，实现了广东“市市通高铁”的发展目标。这其中不乏中铁建设集团南方工程有限公司（以下简称中铁建设南方公司）项目团队攻克克难、奋勇拼搏的付出。

中铁建设由铁道兵转业而来。抗美援朝战争中，铁道兵创造了“打不烂、炸不断的钢铁运输线”。经济建设时期，又在黎湛、鹰厦、南福、包兰、嫩林、贵昆、成昆、京原、襄渝、京通、青藏、南疆、通霍、充石等52条铁路建设中立下丰功伟绩。“兵转工”后，中铁建设的建设者赓续红色基因，传承铁道兵精神，在全国承建了200座铁路站房。而中铁建设南方公司是中铁建设分设在广州的区域子公司，从“十三五”至今，在深茂铁路、梅汕铁路、赣深铁路、京港铁路等高铁线上，共参建14座铁路站房和1座动车所，助力广东铁路线网建设高质量发展。



河源东站

## 迎难而上 攻克险阻 完成一座座铁路“器官”建设

作为改革开放排头兵，广东在长期高速发展的同时面临着区域发展不平衡的问题，珠三角在经济增长上一骑绝尘，粤东西北地区却由于历史和自然条件因素经济基础薄弱。基础设施建设不足则进一步限制了这些区域的对外交流，截至2018年6月，省内阳江、茂名、湛江、梅州、河源等市仍未开通高铁。

振兴发展，交通先行。中铁建设南方公司以高度的历史使命感，积极投身粤东西北高铁建设。深茂铁路上他们承建了阳东站、阳江站、阳西站、马踏站、电白站五座站房，结束粤西不通高铁的历史，将湛江到广州车程缩短至3个小时；梅汕铁路上以丰顺东站、揭阳站两座站房，结束了粤东不通高铁的历史；赣深铁路上承建了光明城站、河源东站、河源北站、龙川西站及和平北站，不仅完成了广东全省“市市通高铁”的最后一块拼图，还让赣州、河源、惠州、东莞与深圳互联互通，为广东均衡发展、赣南与东南沿海区域性经济融合装上新引擎。

2021年12月10日，赣深铁路通车运行。该线路是“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分，对落实国家“中部崛起计划”“赣闽粤原中央苏区振兴发展规划”战略意义重大。这条线路全长436.367公里，在广东段设有10站，沿线途经河源、惠州、东莞、深圳等地市。

河源东站雨棚钢结构造型复杂，存在连续的空间异形曲面。公司通过建立

三维模型进行设计和成型效果检查，严格控制构配件加工精度，选取液压顶升法施工，加快施工进度；河源北站站场具有区域地势起伏大，道路狭窄的特点，施工材料运输存在较大困难，项目主动帮助当地拓宽硬化村道，优化构配件加工尺寸，多环节打通运输线，成为赣深铁路广东段首个消防设施检测合格的站房；深圳光明城站比广东段其他站房晚半年中标进场，却用不到一年时间弯道超车，在广东段率先完成消防验收。

## 安全与质量并重 高效打造品质工程

中铁建设南方公司作为广东高铁站房建设的主力军，在工程建设过程中，始终以安全文化为引领，将对生命的尊重和敬畏之心融入安全生产，真心关爱和保护劳动者。

赣深铁路、梅汕铁路、深茂铁路沿线铁路站房建设项目较多，随之面临的便是庞大的工人队伍的安全问题。中铁建设南方公司多措并举保障项目建设工人的安全，在做好培训、交底、防护的基础上，公司在站房建设中引入铁路工程建设安全生产事故预警与卡控督办系统，对各项目实现信息化安全防控，做到监管到人、实地签认、智能提醒、强制执行。同时在钢结构雨棚上印贴全生命周期二维码，直观展示钢结构工程管理流程，设置框架柱信息标识牌，展示从钢筋绑扎到混凝土浇筑的各节点信息，有效指导现场施工。

在保安全的同时，中铁建设南方公

司的各项目在进度履约和施工品质方面始终是行业中的佼佼者。他们创造了10个月内完成深茂铁路5座站房施工任务的高效记录；梅汕线上丰顺东站被国铁集团专家誉为“近几年同等规模车站中难得一见的精品站”，和揭阳站一起被树为全线标杆站房；赣深高铁建设过程中先后6次获得业主通报表扬，在中国铁路广州局集团2020年下半年铁路建设项目施工企业信用评价中，项目部以满分300分的高分在25家施工企业的评比中脱颖而出，荣获第一名并拿下“A+级评价”。2020年11月，赣深铁路站房项目在施工质量及现场标准化建设上的突出表现获得深圳建设指挥部高度肯定，在赣深铁路精品工程和样板工程示范段平推检查中从18个标段、12个工点检查中脱颖而出，荣获第一名的好成绩。

## 党建引领 民心关怀 为广东铁路站房建设添姿彩

近年来，深茂铁路、梅汕铁路、赣深铁路等项目分别斩获创优样板工程、先进党组织、“开路先锋”等十几个奖项，为广东铁路站房建设增添了更多样的姿彩。

在党建引领方面，赣深铁路GSSG-15、18标项目部党员加入中国铁路广州局集团有限公司深圳工程建设指挥部赣深铁路联合党总支，并在联合党支部领导下开展工作。通过运用各方资源，联合开展一系列专业培训、专题讲座、业务论坛、技术比武、廉政教育等活动，搭建了党员干部成长进步的阶梯和干事

创业的舞台，实现了“建一个项目，育一流队伍”的目标。传承“党支部建在连上”的优良传统，实现党组织覆盖率100%，在施工生产中党员冲锋在前，确保了党支部战斗堡垒作用充分发挥。

公司在广东施工建设的站房多处于偏远地区，为了让高铁按时开通，让周边的居民享受更便捷的现代城市服务。项目团队除了“埋头苦干”，还注意聆听居民心声。深茂铁路电白站在茂名白古岭村附近，其时村庄仅有一条路通往省道。起初，部分村民对施工车辆借用村道表示不理解，后项目部主动沟通，讲解高铁对于销售特产和促进就业的好处，同时为村民介绍工作解决就业难题，双管齐下取得了村民的支持。后证实深茂铁路的建设确实推动了茂名特产、旅游品牌“走出去”，人才、投资“引进来”。河源北站位于东源县黄田镇圩附近，是赣深高铁在广东境内海拔最高的站点，被称作“山顶上的高铁站”，距离城乡主干道较远。黄田镇居民一直对站房建设表示高度期待，计划托高铁建设打造粤港澳大湾区的“绿色后花园”，目前正围绕高铁规划镇内各项产业未来蓝图。

一条条铁路交织出了广东不断向前发展的脉络，一个个铁路站房支撑起了南粤建设蒸蒸日上的态势，中铁建设南方公司完成了一座又一座的铁路站房建设，打通了一个又一个地区发展之间的通道，对广东乃至全国铁路网的发展起到了重要的推进作用。接下来，在安全至上、质量为重、科学谋划、党建引领的合力下，相信南粤大地铁路和站房建设定能在“十四五”期间实现更稳健、更高质量的发展。